

大叔小妹傾婚事

EP12 等候良人

經文：約翰福音 4：1-30

背景：法利賽人敵對耶穌，因不滿耶穌挑戰他們的言論，基於傳道工作才剛剛開始，並不是公開與他們發生衝突的適當時間，所以耶穌決定離開耶路撒冷，回去加利利。從猶太回去加利利有兩條路可以走，一條是直走，另一條是繞道。但是猶太人必然會選擇繞路，因為他們不想經過撒瑪利亞。

追溯歷史，部分北國以色列人被擄到亞述後，留下的百姓就與外邦人通婚，成為一個混血的民族。在南國猶太人眼中他們就是不潔淨、背叛國家、血統不純一的人，此後就被稱為撒瑪利亞人，猶太人與撒瑪利亞人一向也不來往。但是耶穌卻打破種族歧視，到了撒瑪利亞的一座城（敘加），並與那個在井旁打水的撒瑪利亞婦女有一段深刻的對話。

引言：有些人似乎沒有愛情空窗期，或許這種即興的感情轉變使他們不用經歷孤單或空虛，為什麼有的人需要無間斷的談戀愛，甚至不停進出婚姻的圍城？愛情怎麼會演變成：找另一個人來拯救或撫平受傷的心？內心真正渴望的到底是什麼？

「如果我們正從一個情感的關係中受傷破碎的出來，就不要立即進入另一個關係，原來的傷痕或問題是需要被神醫治的。」
摘錄：吳玉萍【神沒有忘記單身者】

問題：

1. 看 1-15 節，耶穌離開猶大的原因是什麼？為什麼作者強調他「必須」經過撒瑪利亞？
2. 耶穌如何靠近婦人並且打開話匣子？切入點在哪裡？
3. 經文多次重複「水」這個字，那他們兩個所說「活水」有何不同？
4. 看 16 節，為什麼耶穌要轉換話題？
5. 看 17-20 節，當婦人發現耶穌洞悉她的私生活後，為什麼急著否定和轉移話題？
6. 耶穌用一個怎樣的態度一步步走進婦人的生命光景？（指責？瞧不起？歧視？）
7. 聖經沒有交代婦人經歷五段婚姻和一段不合法關係的原因，請推想她過去的心路歷程。（大膽假設：被休、期望落空、被拋棄）
8. 撒瑪利亞婦人心裡真正渴望的什麼？唯有愛情才能滿足嗎？
9. 耶穌如何治療她的內心並且對症下藥？平日刻意躲開人群的她有何改變？
10. 在等候良人的過程，如何把自己過好？